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POMENIREA LUI OCTAVIAN GOGA 
Cuvântul I. P. S. Părinte Mitropolit N I C O L A E , la parastasul din 7 Iunie 1942, 

în Catedrala încoronării. 
Acum patru ani, mâna tainică a Providenţei a cur

mat fulgerător firul vieţii aceluia care a fost „poetul 
pătimirii noastre", aruncând un neam întreg în jale şi 
durere adâncă. Şi astăzi inimile ne sunt cernite de 
perderea lui Oct. Goga şi nu ne putem cu nici un chip 
împăca cu gândul, că el nu se mai află viu. şi clocotitor; 
de simţire şi de bogăţie sufletească printre noi. 

In timpurile acestea de grele încercări naţionale 
simţim cu o intensitate covârşitoare golul rămas pe 
urma lui în desfăşurarea istorică a vieţii româneşti. 

Ţara întreagă »ca codrii verzi de brazi şt cu cârti" 
purile ei de mătase" pe care ie-a' cântat-cu o dragoste 
transfigurată îl plânge şi astăzi, căci după perderea 
fiinţei lui vii, a urmat şi perderea temporală a pămân
tului care-i adăposteşte osemintele. Ardealul, a cănii 
jale şi „lacrimi multe, multe'' dinainte de 1918 adunate 
de el în versuri neperitoare a răscolit inimile şi ener
giile pentru lupta decisivă de desrobire, ar avea azi 
din nou lipsă de simţirea lui ca să-i cânte lacrimile ce 
le varsă iarăşi şi să-i trâmbiţeze asipraţiunile actuale 
de izbăvire. 

Octavian Goga a fost în sbuciumul său necurmat 
de poet şi luptător, în.personalitatea sa complectă după 
formele în cari a luptat, dar unitară în aspiraţiile, în 
viziunea, în dorurile şi durerile sale, strigătul puternic 
al unui neam care s'a săturat de robie şi care e con
ştient de frumuseţea şi de originalitatea spiritualităţii 
sale. In geniul, în simţirea şi în acţiunea lui Octavian 
Goga, voinţa neamului s'a manifestat atât de imperativ 
şi de total» în cât 1-a dominat cu desăvârşire. întreaga 
operă şi activitate a lui Octavian Goga, e izbucnirea 
etnicului nostru care voia să trăiască şi să simtă ro
mâneşte şi să stăpânească pământul pe care spiritul lui 
şi-a imprimat pecetea. 

Românismul a fost tezaurul de simţire pe care 1-a 
cântat în poezia sa răscolitoare; măririi efective a ro
mânismului şi-a închinat tot scrisul şi toată acţiunea sa 
politică de după război. Iubirea de neam 1-a absorbit 
integral, toate fibrele simţirii sale se mişcau exclusiv 
sub dogoarea acestei pasiuni. Dar neamul el 1-a văzut 
în adâncime nu biologic, sau într'o singură dimensiune. 
L - a văzut în adâncimile lui structuale de credinţă stră
moşească, 1-a văzut în jurul bisericii şi în relaţie esen

ţială cu Cerul, aşa cum e de fapt acest neam. Şi l-a 
putut vedea aşa datorită faptului, că şi-a trăit copilăria 
în casă de preot şi în preajma sfântă a bisericii. 

Viaţa pământească a naţiei e împletită în toată 
poezia lui cu elementul sacru bisericesc. Iar naţionalism 
mul lui ca sistem de gândire şi de acţiune politică şi 
L̂-a definit, mânat de înţelegerea autentică a sufletului 
românesc, cu atributul de creştin. 

Acum când viaţa lui pământească numai este între 
noi, după ce a ridicat în lumina eternă şi strălucitoare 
a poeziei noi laturi ale sufletului românesc, după ce a 
înŢ&ogăţîTîmm^ ^enr~etr i-ref avarr-
turi şi le-a indicat noi culmi de mărire românească, 
din murmurul de recunoştinţă generală, se înalţă ca cei 
mai îndatorat glasul Ardealului care mărturiseşte în faţa 
celui care a luptat cu atâta isbânda pentru închegarea 
lui în trupul ţării, că nu va suporta noua robie a uneia 
din cele două jumătăţi ale sale şi va lupta pentru li
bertate aşa cum îi porunceşte duhul lui Octavian Goga 
şi tot exemplul vieţii lui. 

Ardealul se mărturiseşte în faţa sufletului marelui său 
fiu Ga unul şi indivizibil, hotărât să înlăture stăpânirea 
nedreaptă care îi chinueşte o parte din fiinţa sa şi să 
redea bucuria libertăţii pământului;în care se află mor
mântul I U L — O spune această în cetatea lui Mihai 
Viteazul, în care la 1 Dec. 1918 s'a pronunţat irevoca
bil hotărârea lui de a trăi în unitate politică toţi românii 
pe pământul lor strămoşesc. 

Octavian Goga, fidel misiunii sale pământeşti, a 
rămas şi acum cu fraţii robiţi. De acolo el ne cheamă„ 
să "punem capăt pătimirii sale şi a unei părţi a nea
mului. Ii făgăduim solemn, că îi vom asculta şi împlini 
chemarea. 

Iar biserica Ardealului, prin ale cărei străduinţe şi 
mucenicii sufletul românesc al Ardealului a putut păstra 
şi în vremuri vitrege legătura cu neamul întreg şi nos
talgia după ţara mamă, cântată la vremea sa de OcL 
Goga, îşi îndreaptă către Tatăl Ceresc rugăciunile sale„ 
cerându-i să liniştească sufletul lui cu asigurarea c â 
noua pătimire nu va dura şi să-1 încununeze cu cununa 
dreptăţii pentru slujba curată şi mare ce a adus-o spre 
binele neamului său. 
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Minunata tămăduire a slugii 
sutaşului povestită de sf. evan
ghelist Matei, pune în lumină în
văţătura Bisericii noastre privitor 
la legătura de dragoste ce tre-
bue sălfie între stăpân şi slugă,şi 
invers. Prioitâ această învăţătură 
în considerare cu viaţa noastră 
creştinească, ea nu este nouă, doar 
nevoia aplicării ei în traiul zil
nic o face să fte de mare în
semnătate. 

Raportul de curată iubire din
tre stăpân şi slugă şi invers, s'a 
arătat în toată puterea lui de 
aplicare numai datorită Evan
gheliei Mântuitorului. Au fost 
cazuri izolate unde această le
gătură de iubire s'a manifestat 
şi'n lumea păgână. Dar acestea 
au fost foarte rari, lumea multă 
obicinuia să vadă în slugi, făp
turi mai prejos de orice şi nu 
arareori erau ucişi fără nici o 
cruţare. 

De aceea dragostea arătată de 
sutaşul din Capernaum faţă de 
sluga sa, bolnavă de moarte, 
este o faptă ătăt de măreaţă 
încât însuşi Domnul se arată 
gata a mântui pe cel bolnav. 

Cum multe fapte de ale Mân
tuitorului citite din sf. Scriptură 
par la prima auzire, de mică 
importanţă şi <abia dupuceădSn-
mşti- rostul lor- prin lumina 
cugetului curat, simţeşti va
lul de îndrumare ce se revarsă 
în sufietul omenesc; aşa şi a-
ceastă minunată tămăduire a u-
nei slugi iubite de stăpân, ră
mâne vecinie vie în mintea creş
tinilor, căci pune în faţă porunca 
stăpânului de a-şi iubi sluga şi 
a slugii de a se face iubit de a-
cesiă. 

Temeiul acestei iubiri reci
proce zace în însăşi conştiinţa 
creştinească ce mărturiseşte des
pre egalitatea valorii sufletului 
în faţa iui Dumnezeu. 

Cu nimic nu este stăpânul mai 
de preţ în faţa Tatălui, decât 

O PILDA DE INGRATITUDINE 
slagasa ci doar prin faptele 
bune ce le poate săvârşi la 
fel sluga nu este fără valoare 
faţă de stăpân, decât prin ne
ascultare şi înşelăciune. 

Stăpânul are în sluga sa nu 
numai un om de ajutor traiului 
zilnic, ci şi un frate, un semen 
pe care e obligat a-l iubi şi a 
lucra pentru mântuirea lui su
fletească. Este deci un al doilea 
părinte şi ca atare şi obligaţiile 
sunt mari şi sfinte. 

Apostolul Paoel îndrumă pe 
Fiiimon să primească pe Onium 
sluga sa „ tu ca un rob, ci mai 
presus de rob, ca un frate iubit". 

Sluga la fel trebue să vadă 
în stăpânul său nu numai omul 
ce hotăreşte de felul muncii lui, 
ci mai întâi pe povâţuitorul şi 
îndrumătorul lui. Toată purtarea 
de grijă a acestuia să o răsplă
tească cu dragoste, ascultare, 
cinste, adevăr, şi nu prin min
ciună sau alt păcat. 

Cât de măreaţă este învăţă
tura creştină, când aceasta im
pune totdeauna dragoste şi în
credere între stăpân şi slugă! 
Numai căminul împodobit cu a-
ceastă floare a creştinătăţii, poate* 
să-i simtă darurile frumoase. 

Ds aceea Mântuitorul a rân
duit ca minunata tămăduirii a 
slugii sutaşului, să fie o pildă 
vie a tot ce poate face dra
gostea curată. 

Uk p'âg'&h şi iin sffîaş, se fn^( 

chină în faţa lui Iisus Dumne
zeu şi cere mila Lui pentru tluga 
sa! Este o faptă ce-ţi umple 
sufletul de admiraţie pentru bu
nătatea stăpânului dar ie duce 
cu gândul şi la credincioşia slugii 
bolnave. 

Stăpâni şi slugi, bogaţi şi 
muncitori, luaţi aminte că Dum
nezeu plăteşte numai fapta fă
cută din iubire qurată şi pedep
seşte minciuna şi necredinţa. Â 
opri plata lucrătorului şi a înşela* 
pe stăpân, sunt păcate la fel de 
osânditoare! \ 

Pr. T. Ciuruş 

Din poeziile lui N. Iorga 

A C A S A... 
O, ţară care m'at cuprins, 
O, rîu împodobit ca vie, 
Abia la pragu-ţt m'am întins 
Şt Gându'ntorsulut mă 'mbie. 
Cum pot fi eu de farmec prins 
Când mt-t pribeag sufletul mie 
Şt frigul din străini m'apasă ? 
Aş vrea, aş vrea să fiu acasă! 

Pe sate zbor de rtndanele, 
Dar vatra mea oprită mt-t. 
O aer cald, ta, floricele 
Ce n'au pământul lor, nu 'nvii! 
Copac ce'n Mart dai ră murele, 
In toamnă tot de alt domn ştii, 
O cruce-mi faci, sicriu pe masă ? 
E frig, e frig,.. Mt-t dor de-acasă! 

( t r a t a r e din G. HERWEGH) 

Nu ca să polemizăm cu elu-
cubraţiunile Iu „losif ascetul", nici 
să luăm în apărare Academiile 
teologice din Ardeal, pe cari,acest 
„ascet" le batjocoreşte în.g-azeta 
„Ardealul" din Bucureşti, scriem 
cele ce urmează, ci ca să dăm 
preoţilor noştri un exemplu cla
sic de ingratitudine a unui fiu 
fa{ă de părinţii săi sufleteşti. 

Tinărul absolvent de liceu de 
religie rom. catolică, fiul unor 
oameni modeşti şi săraci dar cin
stiţi, a pornit pe drumul preoţiei. 
Dar nici ron. catolicii, nici epis
copia unita, n'au voit sâ-1 pri
mească. Şi-a încercat apoi no
rocul la episcopii noastră din 
Cluj, făcând promisiuni solemne 
că având vocaţie de preot va fi 
cel mai devotat slujitor al bise
rici ortodoxe. P. S. episcop Ni-
colae Ivan, cu intuiţia lui clară, 
n'a fost aplicat să-1 primească. 
La stăruinţele noastre însă s'a 
înduplecat şi tinărul, făcând tre
cerea la biserica ortodoxă, a fost 
primit student în Academia teo
logică din Cluj. 

La început modest după trecere 
de timp luându-şi porecla de „lo
sif ascetul" revindica o superio
ritate faţă de colegii săi. Reacţia 
n'a întârziat mai ales pentru fap-
;tul că aceşti colegi spuneau că „as-
tetul*'aveVitarut să cinSUrrie pâ
nă la şapte porţii la masă. 

Totuşi Consistorul ştiindu-1 să
rac şi lipsit şi stăruitor la tratat 
cu toate menajamentele, dându-i 
în fiecare an gratuităţi şi ajutoare 
mai bune ca altora. Şi pentru ca 
să aibă putinţa de a-şi amplifica 
studiul 1-a făcut custode al bi
bliotecii consistoriale. Iar la urmă 
i-a dat şi certificat de bună pur
tare, cu care a colindat pe Ia e-
pis;opiile şi mănăstirile din ţară, 
unde a fost primit şi găzduit cu 
toată bunăvoinţa. 

După oarecare timp „ascetul" 
s'a prezentat la P. S. episcop Ni-
colae Colan şi într'o atitudine 
ireverenţioasă a „pretins" să i se 
dea un post de înaltă situaţie în 
eparhia Clujului. Atitudinea puţin 
cuviincioasă a „ascetului" a re
voltat cunoscuta hanătate şi răb
dare a P. S. Episcop, Încât a fost 
nevoit pur şi simplu să-1 dea afară. 

Iar acum în urmă losif ascetul 
s'a năpustit în gazeta „Ardealul* 
din Bucureşti asupra Academiilor 
teologice din Ardeal şi mai zl.s 
asupra celei din Cluj. Nu ştim 
dacă gazeta s'a solidarizat sau nu 
cu aceste expectoraţiuni. 

Faptul în sine este un exemplu 
tipic de ingratitudine faţă de o in
stituţie care te ia la sânul ei, te 
încălzeşte, te alintă cu toate a-
tenţiunile, te ajută ca să-ţi poţi 
face un rost onorabil în viaţă, iar 

la urmă drept recunoştinţă să dai 
cu copita în instituţia care ţi-t 
fost adevărată mamă ocrotitoare. 

Ce va zice P. S. Eoiscjp dela 
dela Beiuş, care 11-a ocrotit cu 
aceeaşi părinteasca bunăvoinţa şi 
căruia îi răspunde cu acelaş gest 
de ingratitudine faţă de Acade
mia dela Oradea. Neastâmpăratul 
„ascet" poate îşi pregăteşte în 
chipul acesta evadarea spre alte 
meleaguri. 

Preoţilor noştri le prezentăm 
acest caz de flagrantă ingratitu
dine ca un memento să ;fie cu 
prudenţă la selecţionarea şi pri
mirea transfugilor dela alte con
fesiuni şi să nu fie expuşi la in
vective ca şi Consistorul dela Cluj, 
care îndemnat de cea mai curată 
milă şi bunăvoinţă părintească a 
voit să salveze un om sărac şi 
necăjit şi s ă i dea o pâine pentru 
viaţa, pentru ca la urmă să fie 
bruscat cu săgeţi otrăvite. 

Dr. SEB. STANCA 

Sfinţirea Troiţei 
ridicată în memoria preo

ţilor erei din Nordul 
Ardealului 

Citim în „Ţara" următoarele: 
i Sfinţirea troiţei, ridicată în a-
"mlntìr&lpf^opìor màrtiri, a prile
juit la Someşul Rece (Cluj-Turda) 
o înălţătoare manifestaţie naţio
nală. Acolo, în inima Moţilor, o 
mână de intelectuali români wk-
esc în duhul celor mai frumoase 
sentimente naţionale, realizând pe 
lângă ostenitoarele lor îndatoriri, 
adevărate opere naţionale. 

Troiţa ridicată în amintirea Pro
topopului Aurel Munteanu dela 
Huedin, a preot. Bujor din Mura-
seni» de Câmpie şt a preot. Tra-
ian Costea din Trăsnea, morţi în 
toamna anului 1940, este una din 
cele mai impresionante opere de 
artă. Cioplit monumentul àia 
lemn de stejar, pe blanele ei au 
fost reliefate marginile României, 
iar în inima ţării, încrustate chi
purile celor trei martiri. 

Ceremonialul sfinţirii troiţei a 
fost săvârşit de un sobor de 
preot': I. Radu, I. Stănescu, E . 
Santa, V. Herdea şi C. Bunea. 
Răspunsurile fiind datî de către 
corul şcolii primare din Someşul 
Rece fiind condus de dl. director 
O. Mocana. 

Luând cuvântul preotul I. Radu, 
într'o impresionantă cuvântare a 
evocat figura celor trei martiri pe 
care i-a dat biserica. De aci a-
sistenţa a trecut în sala de con
ferinţe a Soc. sportive U. E. C. 
unde în faţa numeroasei asistenţe, 
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masa pomenire a 
OCTAVIAN GOGA, 
la Alba-lulia 

Mult sbuciumata viată a nea
mului nostru se înviorează mereu, 
•prin acte ce stăpânesc peste as
primea împrejurărilor, în convin
gerea că orice s'ar întâmpla, uni
tatea noastră este o zestre a tre
cutului şi deci nu se poate ni
mici. 

Lega{i de pământul nostru prin 
~tr'o vecinicâ iubire, iubire întă
rită prin jertfe şi suferinţe, în 
momente de grea cumpănă ne 

întoarcem privirile spre mormin
tele strămoşeşti şi în acestea citim 
drumul ce duce spre izbândă. 

Aşa trebue privite toate come
morările recente ale bărbaţilor 
noştri providenţiali, ca Mitropoli
tul Andrei Şaguna, Gheorghe La-
zar şi mai curând Octavian Goga. 

Populaţia oraşului istoric Alba-
lulia, din iniţiativa D. Dr. T. Vi-
dican, a cinstit în ziua de 7 Iu
nie c. memoria „poetului pâti-
«mirii noastre" Octavian Goga, 
ţprintr'un parastas slujit în Cate
drala încoronării. . 

Duminecă dimineaţa s'a săvâr
şit Sfta Liturghie cu sobor, de 

«preoţii P. P. C C . prot. Nic. Va-
siu, prot. Iosif Pop, prot. N. Pă

curarii! maior, pr. Ion Lazar, ie-
sfom Gr. Baciu şi diaconii Paiu 
şi S. sSuciţi, în frunte cu P. C. 
protrAl. Baba, preşedintele Vi

cariatului. 
Biserica se umpluse de lume 

aleasă din localitate şi admiratori 
ai regretatului poet, şi om de 
Stat. Era de faţă Doamna Veturia 
0 . Goga, Doamna Petroviciu, D. 
•Gfgurtu, Mircea Savu, Aurel Ba
ciu şi alte personalităţi distinse. 

In atmosfera aceista de pioasă 
reculegere, -cu coliva împodobită 
d e chipul lui Oct. Goga şi'n cân
tece armonioase este aşteptat 
1. P. S. Părinte Mitropolit Ni
colae. I. P. S.-Sa soseşte la ora 
11, însoţit fiind de D. ministru 
î. Petroviciu şi de P. C. prot. 
Or. D. Stăniloae, rectorul Aca
demiei Teologice din Sibiu. 

Slujba parastasului este oficiată 
~<le însuşi I. P., S. Părinte Mi
tropolit Nicolae, asistat de preoţit 
liturghisitor şi de preoţii T. Ciu-
=ruş, N. Vasinca, FI. Geomolean şi 
V. Fâşcu. Accentele duioase ale 

P. S. Părinte cât şi măiastră 
voce a P. C. prot. AI. Baba, au 

-contribuit mult la evocarea ima
ginii şi a sufletului lui Oct. Goga. 

La sfârşit, / . P. S. Mitropolit 
Nicolae,. a rostit o măreaţă cu

vântare, pe care o redăm în alt 
loc al gazetei. 

Personalitatea deosebit de im
portantă a lui Qct. Goga este apoi t 

arătată şi de D. ministru Ion Pe
troviciu care a spus următoarele:, 

„Evocăm astăzi imaginea unui 
«om, a marelui Octavian Goga, 

care a rămas simbol de năzuinţă 
şi de înfăptuiri de ordin na
ţional. 

„O maximă veche smne; poe
tul căutând frumosul, descoperă 
cu mult mai multe adevăruri, 
decât acei cari urmăresc adevă
rul însuşi. 

Această maximă este foarte 
potrivită pentru Octavian Goga, 
căci lumina adevărurilor noastre 
naţionale, a fost fulger desprins 
depe fruntea sa. După cum soa
rele la răsărit luminează mai 
întâi vârful munţilor, lăsând în 
umbră colinele şi văile, tot ast
fel Octavian Goga a fost culmea 
neamului nostru, care a fost lu
minată cel dintâi de adevărurile 
şi dreptatea neamului românesc, 
pe care le-a cântat întreaga sa 
viaţă cu marele său talent de 
vizionar şi poet. O. Goga a fost 
nu numai cântăreţul pătimirilor 
noastre naţionale, ci şi îndrumă
torul său în momentele cruciale 
ale acestui neam, fiind astfel 
unul din factorii creatori ai Ro
mâniei Mari şi gândirea lui ră
mâne porunca care va reface 
Ţara aşa cum a fost. 

îmi amintesc, a spus d. mi
nistru Petrovici. că în momentul 
coborîrii sicriului în cripta d&la 
Ciucea, am avut viziunea că 
mormântul lui Goga va fi o 

•fortăreaţă a drepturilor, neamu
lui. 

Din nenorocire, viziunea mea 
nu s'a îndeplinit, dar mormântul 
acesta rămâne un drept în plus 
faţă de celelalte, la revendicările 
de cari nimeni nu-ne va putea 
face să renunţăm vreodată. 

Oct. Goga nu mai e printre 
noi; el se odihneşte. Eu însă nu 
mă rog pentru odihna lui, cl 
pentru redeşteptare. Şi această 
redeşteptare nu poate să fie de
cât în sunete de trâmbiţe. 

Somnul e pe sfârşite! Octa
vian Goga, fii gata, că poate nu 
e târzie ziua când trebue să 
primeşti defilarea voinicilor noş
tri P 
, După acestea, întreaga asis
tenţă s'a îndreptat spre restaurant, 
unde s'a servit masa comună. 
Aici de asemenea a vorbit I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, D. ministru 
Ion Petroviciu, P. C. prot. Al. 
Baba, preşedintele Vicariatului 
precum şi Câţiva fruntaşi ai vieţii 
noastre intelectuale şi publice. 

La ora 17, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae şi D. ministru Ion Petro
viciu, însoţiţi de P. C. prot. Dr. 
D. Stăniloae, s'au re'ntors la 
Sioiu. 

Pomenirea lui Octavian Goga, 
la Alba-lulia, a fost mărturisirea 
unui neam ce ştie să asculte gla
sul mormintelor străbune. Morţii 
noştri nu dorm, ci veghează. . Şi 
noi le urmăm porunca. 

Curaj şi sinceritate. 
O sinceritate desăvârşită este 

cea mai bună dovadă de cu
raj, de vitejie, de om dintr'o 
bucată şi prin urmare ori
care om are zilnic prilejul sâ-şi 
arate curajul, printr'o mărturisire 
deschisă şi o sinceritate fără oco
lişuri până'n cele mai neînsemnate 
lucruri. 

Ne batem cu pumnul în piept 
spunând că nu putem să fim de
cât sinceri în timp ce nu suntem 
decât laşi, adică lipsiţi de cura
jul de a fi sinceri. 

Suntem mulţi cari preferăm 
moartea decât să avem curajul 
mărturisirei unui păcat sau măcar 
o mică scăpare din vedere, un 
defect fizic şi aşa mai departe. 

Pentru că nu am avut curajul 
să fim sinceri în ceeace am gân
dit, în ceeace am spus şi între 
ceeace am gândit şi făcut, ne-am 
pomenit la un moment dat sfâr
tecaţi ca neam. 

N'am avut niciodată curajul să 
luăm vitejeşte totul.asupra noas
tră, atunci când era vorba să ră
mânem credincioşi adevărului. 
Cine trăeşte în adevăr trăeşte în 
rai chiar aici pe pământ, deoarece 
toţi semenii lui îl vor onora iar 
prin iubirea şi încrederea lor îi 
vor face pe pământ un para ;is. 

v Ar fi mai mult curaj în lume 
••dacă ar fi mai multă iubire între 
oameni, înt'adevăr acelaşi curaj 
de sinceritate în iubire. 

Nesinceritatea este la temelia 
oricărui rău în lumea aceasta. Să 
fim sinceri în ceeaie spunem, fa
cem şi gândim pentru sănătatea 
noastră sufletească. 

Ne declarăm^ pentru adevăr nu
mai atunci când acest adevăr 
suntem siguri că nu poate 
avea pentru noi urmări supără
toare; suntem sinceri când vrem 
să spunem altuia adevărul; îndată 
însă dacă e vorba ca acest ade
văr spus îţi căşunează greutăţi 
mari sau mici, apucăm în braţe 
minciuna. Această minciună este 
pentru unii oameni tot aşa de f i 
rească şi de poruncitoare ca şi 

adevărul. 
Ceeace este sigur este că ne 

lipseşte credinţa cea mare în pu
terea adevărului, singurul care 
mântue şi vindecă. 

A spune zilnic adevărul este 
tot atât de greu şi poate tot atât 
de meritos, ca a-1 spune acolo 
unde trebuia să te aştepţi la mari 
neajunsuri. 

Legaţi sufleteşte de lutul ce ne 
va înghite pe toţi, am pierdut din 
ochi ţinta spirituală şi mântuirea 
sufletului n'a fost* decât o vorbă 
goală. 

Cuvintele noastre, gândurile 
noastre, gesturile, nu sunt in acord 
cu întreaga noastră fiinţă, acestea 
sunt în contrazicere cu fiinţa şi 
cugetul nostru. 

Lipsa de sinceritate şi minciuna 
aduc în ele o turburare a întregeî 
noastre vieţi sufleteşti, cine minte 
va căuta să se înşele şi pe el, 
spte a putea minţi şi mai bine 
pe alţii şi astfel se înstrăinează 
fără voe de cugetul său bun. 

Curajul sincerităţii ne face oa
meni întregi la vorbă şi Ia faptă 
şi lipsa acestui curaj al sinceri
tăţii ne face să fugim mişeleşte 
din faţa tuturor realităţilor şi aşa 
am făcut până mai acum două
zeci de ani în urmă, fugind din 
faţa realităţii crude, de care însă 
n'am scăpat. 

Orice legătură sufletească 
se bizue pe sinceritate şi lipsa 
sincerităţii desface orice legătură 
între oameni. 

Încrederea între oameni nu se 
poate căpăta decât pe o sinceri
tate absolută. 

Acela care aruncă o minciună, 
din interes sau chiar din stimă, 
roade la temelia legăturilor dintre 
oameni. 

M i n c i u n a nu poate să 
slujească niciodată nici chiar la 
căpătâiul unui bolnav. Să avem 
întotdeauna curajul sincerităţii, 
căci numai atunci vom fi oameni 
de caracter, adică tocmai oameni 
de care ţara noastră a dus atâta 
amar de mare lipsă. 

Mai bine-să-trptri strajă- gurii, 
să nu mai flecăreşti câte'n lună 
şi stele dacă numite interese im
pun aceasta, cum este cazul şî 
astăzi, decât să dai drumul la o 
minciună. 

Crescuţi şi adăpaţi, până măi 
eri, din fântâna minciunii şi a la
şităţii ne-a lipsit curajul sinceri
tăţii şi n'am fost în stare să' în
lăturăm părţile întunecoase ale 
vieţii şi nu ne-am încrezut în pu
terea de a birui greătăţile mari 
ale vieţii. 

De bună seamă sinceritate nu 
înseamnă lipsă de cruţare, tocmai 
acolo unde este multă sinceritete, 
cată să fie şi multă iubire, căci 
iubirea face pe om mai tare, mai 
capabil de a îndura greutăţile 
vieţii. 

Să nu se uite că sinceritatea 
deplină e legată de suferinţa de 
jertfe, dar toate sunt date şi le 
poate birui numai oamenii cu a-
devărat de caracter. 

Oameni Sinceri, gata la orice 
suferinţă şi sacrificiu ii trebuesc 
ţării astăzi în greaua situaţie prin 
care trece. 

Din răsputeri să ne străduim 
să fim sinceri, în toate acţiunile 
noastre, să spunem adevărului pe 
numele lui, să nu-1 ocolim căci 
aşa ne învaţă porunca nouă a 
zilelor noastre şi ţara de aşa fii 
are lipsă astăzi pentru a ajuta 
pe Conducătorul ei în împlinirea 
visului nostru naţional. 

Ion G. Alecsa 



Sfinţirea Troiţei 
(urmare din pag. 2) 

s'a desfăşurat un program festiv, 
compus din cântece şi recitări 
ocazionale sub îngrijirea corpului 
didactic. In continuare părintele 
V. Herdea din Măguri, a vorbit 
despre person ditatea eorului Dr. 
Virgtl So tan un aprig apărător al 
Moţilor şi un neostoit îndrumător 
al acestor ţinuturi. 

Părintele E. Santa din Muntele 
Rece, a citit impresionanta scri
soare a dlui Dr. luliu Haţieganu, 
tribunul Şoimilor, care neputând 
fi în mijlocul fiilor de moţi a tri
mis mesajul sufletului său alătu-
rându-se astftl de aceia care os
tenesc în proslăvirea martirilor 
noştri. Tot părintele E. Santa, în 
lipsa dlui Ing. N. Meteş preşe-
dinte U. E. C , a mulţumit asis-

tenţei şi conducerii întreprinderii 
care realizează aci pe lângă mun
ca de zi şi noapte în uzină şi o 
vastă propagandă naţională, re
marcând dintre aceia cărora Ii se 
datoreşte această opera pe dnii 
Albin Morariu preş. Soc. Sport, 
şi Prefectul Şoimilor,' S. Bochiş, 
I. Vlad, N. Boca, I. Pătrângeanu, 
D. Cadiş, G. lancu, D. Maer, V. 
Bogdan, G. Crişan, D. Matiş, P. 
Pleşa, şi V. iţi. D'easemenea 
menţionează aportul prefos al 
ostaşilor dela Garda de pază a 
Uzinei în frunte cu Subit. Pop şi 
Plot. rez. (jâlâţeanu. 

La sfârşit s'a , servit o masă 
caldă copiilor dela şcoala primară. 
Meritul acestei Uzine care în cad
rul org. „Muncă şi Lumina" să
vârşeşte astfel de acte patriotice 
nu va putea fi niciodată îndeajuns 
de elogiat. Vasile lluţiu. 

B I B L I O G R A F I E 
S. Mehedinţi, Creştinismul Românesc. 

Pag. 233. Editura Cugetarea. Bucureşti 1941. 

Noi Românii suntem un popor 
care ne-arn născut creştini. Am 
intrat în istorie cu nimbul şi au
reola creştinătăţii noastre. Acesta 
este un fenomen unic în istoria 
neamurilor creştine a continentului 
european, căci toate celelalte pot 
să-şi fixeze cu documente ome
neşti data naşterii lor creştine. 

Neamul şi Legea, la noi au o-
drăslit şi s'au desvoltat deodată 
şi laolaltă In decursul veacurilor. 
Ceeace Neamul a poruncit, legea 
lui a ascujtat, J^r. ceeaçe legea, lui 
a orânduit, neamul a ocrotit şi a 
ajutat. Mână in mână şi glas 
lângă glas, cele două componente 
ale sufletului românesc, s'au aju
tat şi s'au întregit reciproc. 

Cele două substanţe ale fiinţei 
noastre româneşti, ne-au purtat 
pe culmile biruinţelor vitejeşti şi 
prin furtunile potrivnice ale vre
murilor deopotrivă. Taina biru-
inţii şi a dăinuirii noastre peste 
vremi şi necazuri, se găseşte în 
această adâncă îmbinare dintre 
lege şi neam. > 

Este drept că gânditorii români, 
ocupându-se de psihologia popo
rului, o'au găsit aceasta structură 
in fiinţa rasei romaneşti, ci drept 
caracteristice ale sufletului autoh
ton, au constatat : nepăsarea şi 
fatalismul (Drăghicescu) şi mer
gând chiar mai departe au pus a-
teismul ca temeiu al vieţii popo
rului român (M. Ralea). Toate a -
ceste opinii se rezumă Ia datoriile 
preconcepute dela cari s'au por
nit , fără să se adâncească rea
lităţile insondabile ale vieţii ro
mâneşti. 

Când problema sufletului româ
nesc se priveşte prjn prizma rea
lităţilor şi în lumina adâncurilor 
româneşti, aceste afirmaţii se ri
sipesc ca nişte castele de nisip, 

Dl. Prof. S, Mehedinţi, indru-
mătprul vieţii româneşti, ne pune 
la îndemână în cartea de , mai 
sus, bazat pe caractere istorice, 

geo şi etnografice, cea mai dreap
tă apreciere a însuşirilor sufle
tului românesc altoit pe credinţa 
creştină ortodoxă. Mânecând dela 
această fericită îmbinare germina 
a credinţei şi românismului, ma
rele profesor verifică adevăruri 
istorice şi caracteristici nepieri
toare ale creştinismului românesc. 

Românii trăind creştinismul In 
forma lui simplă şl curată, n'au 
purtat niciodată răsboaie confesio
nale din dorul de, a converti pe 
străini la credinţa lor. Toleranţa 
religioasă a românilor s'a con
cretizat într'o 

fără ciocniri între Biserică şi Stat". 
Purtând în fiinţa noashă, pe

cetea cretinismului curat, mai 
laic, poporul românesc este lipsit 
de spiritul de teroare şi răsbu-
nare înăscută. Noi am căutat 
bună înţelegere şi linişte cu toţi 
vecinii noştri. Pe tărâmul naţio
nal, noi n'am purtat răsboaie de 
cutropire şi nimicire asupra al
tora. In tot trecutul nostru ne-am 
apărat numai „sărăcia, nevoile şl 
neamul". Pe teren religios, tole
ranţa românească nu este o slă
biciune, ci o atitudine a omului 
care nu-şi pierde vremea cu lu
cruri care ar păgubi. 

Concepţia de viaţă a poporului 
român este că suferinţa poate fi 
un element de întărire şi oţelire 
a virtuţilor lui. Numai prin sufe
rinţă, răbdare şi jertfă se poate 
ajunge la biruinţă, după scrip
tura care zice „întru răbdarea 
voastră veţi dobândi sufletele 
voastre". 

O altă însuşire caracteristică a 
creştinismului românesc este în
crederea în biruinţa finală a Bi
nelui asupra Răului. Aceasta se 
vădeşte în deosebi din produc-
ţiunile folklorice a poporului ro- | 

mân. Dumnezeu totdeauna biru-
eşte pe Satana, chiar iadul cvt 

'oţi slujitorii Iui va fi desfiinţat 
până la sfârşit. Capitolul acesta 
se încheie cu reflexiunea ... acest 
creştinism arhaic, tolerant şi op
timist, are ceva din liniştea şi 
pereneitatea pădurilor de brazi, 
care nu-şi leapădă frunza ci ră
mân totdeauna verzi (pag. 143). 

După ce autorul face cea mai 
temeinică apologie a creştinis
mului românesc, constată că au fost 
epoci în viaţa naţională, când s'a 
părăsit drumul tradiţional întemeiat 
pe specificul nostru spiritual A-
ceastă a fost spre pagubă Nea
mului însuşi. Neamul şi fiii lut 
trebue să urmeze căile istorice 
şi să se întemeieze numai pe va
lorile sufleteşti ale poporului lui. 
„Suferim de boli vindecabile, iar 
unul din leacurile cele mai sigure 
este întoarcerea la creştinismul 
nostru românesc, dându-i-se cât 
mai repede puterile de altă dată",, 
încheie autorul. Cartea d-lui prof. 
S. Mehedinţi, este un îndramător 
pentru viitorul Neamului şi un 
răspuns negatorilor puterilor spi
rituale ale poporului român. 

Pr. L. David 

I N F O R M A Ţ I U N I 

formulă populară J 
consacrată „lasă-l pe fiecare cu 
legea lui*. Din pătrunderea a-
dâncă a legii sale şi din o orga
nică şi armonică desvoltare în 
flinta lui a credinţei ortodoxe, 
poporul nostru s'a ferit de dispiv 
tele religioase cari' adesea învrâj? 
besc şi desbinâ, astfel că neutra
litatea noastră j în chestii confe-
sionaie este semnul unei .maturi
tăţi sufleteşti, dobândită printr'o 
lungă experienţă istorică (pag. 34) 
Autorul ocupându-se de românism 
îl identifică în vechiul dacism, în 
care principii de viaţă precum
pănesc primatul sufletului, după 
mărturia celor vechi: E un lucra 
de care nimeni nu se poate îndoi 
şi care răsare din toată istoria 
Dacilor: râvna religioasă a fost 
de când lumea caracterul precum
pănitor al firii lor (Stabo). Deci 
un fel de creştinism înainte 
de creştinism. 

Dat fiind faptul, că Neamul şi 
Biserica au trăit într'o îmbinare 
aşa de armonică, credinţa cres
când împreună cu neamul, cum 
creşte altoiul la un loc cu tulpina, 
până să împlineşte şi se face un 
singur, trunchiu, se înţelege că 
Biserica din vremuri vechi, a a-
vuţ un rol de căpetenie în viata, 
socială şi politică a neamului 
Această ¡ntrepatrutidere a Bise
ricii în desvóltarea vieţii neamului, 
autorul ó califică drept „simbioză 

Concert românesc în 
Cpruţ catedralei,,, ortodoxe, 

romane ce "sub priceputa condu
cere a P. C. consilier stavrofor 
Laurenţiu Curea, a dat, în Sâm
băta Rusaliilor, ora 18, în sala 
festivă a palatului bâncei „Albina" 
un reuşit concert în faţa numer 
roasei asistenţe românească. S'au 
executat cântări religioase şi me
lodii poporale. Atât partea morală 
cât şi cea materială, destinată în 
scop de binefacere, au fost atinse 
peste aşteptări. 

* 
Înscăunarea primului 

mitropolit croat. Ca urmare 
a recunoaşterii Bisericii ortodoxe 
în Croaţia, Duminecă 7 Iunie c , 
a avut loc înscăunarea primului 
mitropolit ortodox. 

In cuvântarea rostită, reprezen
tantul Ministerului Cultelor, a de
clarat că întemeierea Bisericii or
todoxe în Croaţia, precum şi nu
mirea unui mitropolit, dovedeşte 
odată mai mult că în această ţară 
există toată libertatea pentru culte. 

* 
* * 

î n f i i n ţ a r e a teatrului 
misionar. Pentru o cât mai 
puternică propagandă creştină, 
Consiliul de patronaj, a pus ba
zele unui teatru misionar, a cărui 
sfinţire s'a făcut zilele trecute. 

In vederea începerii activităţii 
se fac pregătiri pentru turneul 
Care urmează să aibă loc în 

Transnistria, Basarabia şi Buco
vina şi care constitue primul tur
tii t «»r iU% : propâgănâf după 
eliberarea acestor provincii şi Ia 
care participă un ansamblu alcă
tuit din 100 de persoane. 

Se va reprezenta tragedia cre
ştină „Drumul Crucii" de 1. Fru-
muşani, cu colaborarea corului 
consiliului de patronaj, condus de 
d. prof. N, Oancea, 

Primul oraş va fi Chişinău, în 
ziua de 22 Iunie, când se îm
plineşte un an dela intrarea ar
matelor române în război. 

Această creştinească şi româ
nească iniţiativă o salutăm cu 
toată bucuria. Neamul nostru mai 
ales în aceste greu încercate vre
muri, are trebuinţă de-o sănătoasă 
îndrumare şi ar fi timpul ca să 
lăsăm pe Tănase şi alte trupe, a 
căror propagandă numai potrivită 
nu poate fi. 

O cere aceasta şi- datoria faţă 
de cei ce se jertfesc şi o cere-
bunul simţ. 

* 
* * . 

Comemorarea Memo
randului. Din cauza pomenirii 
lui Octavian Goga, programul ser
bărilor comemorative a Memoran
dului ce urma să aibă Ioc în 
Alba-Iulia, s'a amânat pentru azi 
14 Iunie c , când se va face o 
evocare a memorandiştilor. Asu
pra programului desfăşurat, vom 
reveni. 




